

横下一条心 汇聚一股劲

——以什么样的姿态建设海南自贸区(港)系列谈①

评论员观察

■ 本报评论员 张成林

读过历史的人，都知晓一则典故——“有志者事竟成，破釜沉舟，百二秦关终属楚”。面对强秦对赵国的巨鹿之围，上将军宋义生惧，踟蹰不前，士兵多有饥饿。而次将项羽虽职位较低，然而困难当前态度坚决，行动果敢，以破釜沉舟的志气，不仅破解了巨鹿之围，还让不可一世的秦军一蹶不振，最终威名显天下。两种不同态度带来两种不同结局，再次印证了这句古话——志不求易者成，事不避难者进。

察看当前，海南正处于一个极重大的历史节点。在海南建省办经济特区30周年之际，党中央赋予海南建设自贸区(港)、全面深化改革开放的重大使命。建设自贸区(港)，对海南而言，既是千载难逢的重大机遇，也是极大的挑战，

在改革开放新的历史关口，习总书记和党中央赋予海南全岛建设自贸区(港)的重大责任使命，这是习总书记和党中央着眼于国际国内发展大局，深入研究、统筹考虑、科学谋划作出的重大决策，为海南发展带来了千载难逢的重大机遇。

使命当前，我们该以怎样的姿态建设海南自贸区(港)，是摆在全省广大党员干部群众面前的紧迫问题。本版今起推出“以什么样的姿态建设海南自贸区(港)”系列评论，从坚定发展信心、杜绝不良倾向、解决本领恐慌等方面，具体阐述我们在海南自贸区(港)建设中所应负起的责任担当，敬请关注。

艰巨复杂程度不亚于当年建省办经济特区。于是，一些人像宋义一样耽于压力、畏葸不前，甚至一些人对海南能否落实好中央政策心生疑问。面对人们的期望、压力、担心，我们必须摆正姿态。

困难之下，观望的人看到的是压力，奋进的人找寻的是机遇。抢抓千载难逢大机遇，我们要审时度势，积极行动，争做项羽式的自信者、奋进者，万不可等待观望、无所作为，沦为像宋义那样的观望者、畏难者。邓小平同志指出，没有一股子气呀、劲呀，就走不出一条好路，走不出一条新路，就干不出新

的事业。建设自贸区(港)是一条好路、新路，我们只有坚定信心，时刻保持一股志气、干劲，才能走好、探好。

也正因此，在刚刚闭幕的省委七届四次全会上，省委书记刘赐贵强调，要“坚定信心、抢抓机遇，牢牢把握推动海南全面深化改革开放的正确方向。”我们坚定信心，首先要清醒认识到信心源自何处，只有如此，我们的信心才更加充沛、更加丰盈。

我们最大的信心，来自于习总书记和党中央的亲切关怀和大力支持。海南建设自贸区(港)是习总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。可以说，建设自贸区(港)是党中央着眼于国际国内发展大局，深入分析、统筹考虑、科学谋划作出的重大决策，顺应时代潮流，符合海南实际，必将助推海南实现跨越式发展，这是我们敢打必胜的底气所在。

就省情实际来看，我们的信心来自于海南轰轰烈烈的发展实践。历经30年不懈努力，海南发展成为中国最开放、最具活力的地区之一，是中

国40年改革开放的重要历史见证。三十而立再出发，海南有底气、有能力再创新奇迹、再造新辉煌。就工作作风来看，我们的信心来自于全省人民“把海南岛更好发展起来”共同的强烈愿望。广大党员干部群众讲政治、顾大局、有担当，想干事、能干事。

可以看出，我们所坚定的信心不是盲目的、随意的，而是在清醒把握发展大势、深刻分析海南实际的基础上形成的；我们的自信不是自大，而是建立于对新时代自身发展利弊优劣的深入分析上，建立于对各类困难和挑战的积极正视和科学预估上。试问，有着如此优势，有着如此形势，我们还有什么理由等待观望、畏葸不前？

志不立者事不成。唯有自信，方能自强；唯有坚定，才能坚强。只要我们横下一条心，汇聚一股劲，始终保持奋发有为、积极进取的精神状态，就一定能够不负厚望，建设好海南自贸区(港)，以实实在在的工作成效争创新时代中国特色社会主义生动范例。

道通天下

众行致远

新华时评

2000多年前，中国先贤孟子就提出这样一个道理，“独乐乐，与人乐乐，孰乐？”“不若与人”“与少乐乐，与众乐乐，孰乐？”“不若与众”。而今，中国不断扩大开放，走的就是一条“与人乐、与众乐”的正道。

为什么要“与人乐、与众乐”？习近平主席在博鳌亚洲论坛2018年年会上已经讲得很清楚：实践证明，过去40年中国经济发展是在开放条件下取得的，未来中国经济实现高质量发展也必须在更加开放条件下进行。这表明，扩大开放是中国基于自身发展需要作出的战略抉择，是中国发展的“刚需”。

中国开放之道，何以通达天下？关键就在于，中国向来主张“计利当计天下利”，坚守共商之道、共建之

时事图说



家校共育应有方

据报道，如今，家校共育理念不断普及，但在一些中小学，从批作业，到课堂值日保洁，再到监督学生考试，在家校共育、家校合作过程中，家长与教师之间的责任边界趋于模糊，家长正在成为一支随叫随到的“编外教师”队伍。

当前，随着对下一代教育的重视，家校共育已成趋势，但共育之下如何厘清家长与教师的边界，是当前教育部门必须着重思考的问题。简单来说，家长既不可越俎代庖，学校也不可一味卸责，各自承担起应尽之责，才能让共育更有成效、可持续。这正是：

家校共育理念新，
家长教师责分；
教学育人应有方，
不清不明愁煞人。

(图/王铎 文/张成林)

扫描二维码
关注“海南观察”
“码”上领电影票

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱:hnrp@163.com

值班：邹永晖 主编：张苏民 美编：张昕

C 为基层医生提供更多学习机会

对基层中医院人才的培养，除了派出技术骨干进行帮扶指导，省中医院还定期为市县选派出来的优秀医护“苗子”提供免费进修的机会。“这些培训有短期的，也有长期的，培训内容包括医院的管理、学科建设以及中医技术等方面。”蔡敏表示，通过传统的中医传帮带的模式，让医联体成员单位的人才队伍得到提升。

同时，省中医院还利用自身平台，邀请国内知名中医专家，开展更高层次的继续教育项目，对市县医院骨干实行新技术、新业务的学术交流和指导。近三年来，省中医院共举办管理培训班和继续教育项目91项，培训人员2.6万余人次，不断提高基层中医医疗机构的管理水平和业务能力，着力强化人才队伍建设。“去年我们一共组织了3次国家级的学术交流会议。这不但对基层医院的医务人员来说是个难得的学习机会，我们医院的医务人员同样也受益匪浅。”蔡敏说。

2014年开始，省中医院组织专家积极向全省各市县推广10项中医药适宜技术，让更多民众在基层能够享受到常见多发病的中医药治疗。考虑到很多基层医院的医生到海口来学习很不方便，省中医院还派出技术骨干，去到县里、镇里甚至村里，手把手进行演示教学。“我们的培训讲究实效性，培训后会对参加培训的医生进行考核，并对合格者颁发培训合格证书。”蔡敏介绍道。到目前为止，省中医院共开展了18期适宜技术推广培训班，培训了1676人，全省推广覆盖率达100%，有效提升了基层医疗机构中医药服务能力。

D 信息技术让帮扶更便捷有效

除了传统的传帮带模式，信息技术也在海南省中医医联体工作中发挥着重大的作用。蔡敏介绍，通过医疗综合信息化平台的建设，省中医院能够通过网络，以远程诊疗、远程处方、远程培训等方式，对基层中医院进行指导和帮扶。

“比如通过远程医疗平台，患者在当地拍完片后，医院可以将检查结果通过网络传送到我们医院，由我们医院的医生来查看报告和指导当地医生用药等。”蔡敏举例说。他表示，有了信息技术，让省中医院面向基层的帮扶更加便捷有效。

“在医联体内开展帮扶工作，对医务人员来说，也是一个锻炼和提升的好机会。医务人员只有不断充实和提升自己，才能更好地发挥自己的价值，才能更好地开展帮扶工作。我们每年都会派出技术骨干到广东、浙江等地的中医院学习培训，借助国内更高的平台不断提升自己。”蔡敏说。

蔡敏表示，下一步，省中医院将推动医联体向纵深方向发展。“我们今后将摸索如何让医联体的工作开展得更加规范，水准更高。”(策划/王润 撰文/王润 图片由海南省中医院提供)

海南省中医院牵头成立中医医联体，帮助基层医院提升医疗水平

让基层百姓家门口享受优质中医药服务



省中医院通过组建医联体，让优质资源下沉到基层。



省中医院定期派专家深入基层开展义诊。

A 整合资源抱团取暖

蔡敏介绍道。

而在去年年底，这项工作得到了进一步深化和推进。2017年12月22日，海南省中医医联体正式成立。我省4家三甲医院——省中医院、海口市中医院、三亚市中医院和琼海市中医院，为医联体内的成员单位提供医疗水平、学科建设、人才培养、运营管理等方面的技术帮扶。

“海南的中医基础比较薄弱，社会

对中医的认同度不高。我们希望通过医联体的建设，把海南的中医资源进行整合，大家抱团取暖，共同提升。”谈及成立中医医联体的初衷，蔡敏如是说道。他表示，省中医院作为海南的中医龙头单位，有义务承担起这个责任。

琼中黎族苗族自治县中医院从最初相当于一个大门诊，到如今已经设立了包括老年病、妇产、针灸等病区在

内的住院部；定安县中医院在三年的时间内医疗、护理业务水平得到全面提升，住院人次达到3千人次，门诊、急诊就医人次达到9万人次，医院发生了质的飞跃；澄迈县中医院妇产科3年内业务量翻了两番……通过省中医院的帮扶，许多基层中医院的中医水平和医院的综合服务能力得到明显增强，专科优势得到了显现，医院规模明显扩大。

B 打造一支带不走的医疗队

提升基层中医院的医疗水平，专科建设至关重要。“我们工作重点是形成对口专科的帮扶。通过科联体工作的开展，来满足基层医院学科建设的需要。比如定安县中医院，最初只有骨科和内科，急需对一些急重症功能进行提升。于是我们便选派了一名呼吸科的骨干到那里任业务院长。经过两年的

帮扶，帮助定安县中医院把呼吸内科带了起来。”蔡敏表示，基层医院专科能力的增强，能够让更多当地的患者在家门口就享受优质的中医药服务，实现看病不出县。

这两年，省中医院不间断地派出业务骨干到基层医院开展长期的帮扶工作。“我们一直强调的是，派出的骨干

不只是给当地的患者治病，更要在当地带出一支技术队伍，把技术留在当地，形成特色专科。”蔡敏说。授人以鱼不如授人以渔，只有在当地留下一支带不走的医疗队，才能让基层医院得到长足发展，让当地百姓受益。

近年来，省中医院共选派200多名临床骨干包括挂职业务院长、科室

主任等为定安、琼中、澄迈、文昌、儋州等市县中医院建立了骨伤科、老年病科、肛肠科及针灸康复、急诊、心血管、内分泌、妇产科等专科。其中，定安县中医院、澄迈县中医院、儋州市中医院、临高县中医院等6个市县中医院拥有了被评为省级中医Ⅲ类重点专科。